2017年12月29日7点46分, 是载入民航史册的时刻!山航 SC1181(济南-深圳)航班,首次 使用HUD在低能见度RVR150米 的天气情况下正常起飞,开创 了民航新技术应用的新篇章!

这一年,对于民航新技术 -的"大雾神器"HUD来说, 是不平凡的一年,北京、乌鲁木 齐、济南、青岛、杭州、西安、成 都、昆明。从2017年9月8日中国 民航在北京首都机场首次使用 HUD完成RVR150米起飞验证试 飞后,短短几个月的时间,已经 有8家机场具备了RVR150米起 飞的标准。从200米到150米,50 米看似不起眼,但对中国民航 却意义重大。"神器"HUD,这台 看起来并不起眼的设备,正在 ·次次发挥着它巨大的作用, 而在"神器"的背后,有一群默 默付出的人,他们身边发生的 故事,正是"神器"铸造的过程。

▶验证飞行机组在进行操作。



本报记者 白新鑫 通讯员 吕强

## "十年磨一剑"的 "神器铸造师"

如果把"神器"HUD比喻成一把宝剑,那么作为HUD规章制度的制定者,中国民航局飞标司无疑是制造"神器"的铸剑师。

"十年磨一剑,霜刃未曾试"。从2005年山航作为国内第一家引进HUD的航空公司起,中国民航局飞标司就开始研究HUD的使用规章制度。"当年我们面临的最大难题就是缺乏相关经验,要不断研究HUD的使用问题。"中国民航局飞标司副司长杨洪海说。当时面对HUD大家都是摸着石头过河,在没接触HUD之前,他只知道HUD最早是军用设备,国外民航业已使用而已。

那么HUD在国内应该怎 么用?国内民航与国外民航起 降标准不同,设备标准也不同, 如果直接把国外的技术复制过 来肯定是行不通。"我们多次牵 头组织航空公司、空管和机场 等单位开会,收集大家的意见 跟问题。"他说。多次会议下来, 他们总共收到了上千条问题意 见,很多飞行员提出了不少技 术性的问题, 规章, 制度也在不 断地探索中。"其实这是飞行员 驾驶习惯的一次改变。"没有 HUD时飞行员要在目视前方 与低头看仪表直接来回切换驾 驶姿态,而使用HUD飞行员不 需要低头看仪表,只需要目视 前方,飞行所需要的数据全部 显示在HUD显示器上。正是这 一点,让很多飞行员一时无法

HUD进入国内民航的头10年,可以说是打基础的10年,前期多方面的积累为之后HUD的大发展打下了基础。2015年8月27日,在民航山东监管局、山东空管分局和济南机场的大力协助下,山航使用HUD在济南机场完成特殊批准II类运行验证试飞,山航飞机在济南机场最低落地标准由RVR(跑道视程)600米降低至

RVR350米,这对山航甚至国内民航来说都是一次突破。"特II类运行验证试飞成功,可以说是HUD一次精彩的登场,事实证明HUD可以让航班更加安全、准点。"中国民航局飞标司调研员贾建卿说。慢慢的,在中国民航局的力推下,HUD在国内民航开始得到推广。

"HUD能取得今天的成 绩,山航作为最早引进HUD的 航空公司功不可没。"中国民航 局飞标司航务管理处处长涂卫 军说。几乎每一次HUD的验证 都有山航的身影,多年来山航 也一直把HUD作为公司发展 战略中的重要一环,积极配合。 因为走在HUD的前列,山航不 断刷新着HUD的纪录。2015年 11月,乌鲁木齐连续几天大雾, 山航飞机使用HUD在乌鲁木 齐机场顺利起降,成为大雾期 间唯一在该机场运行的航空公 司,连当地的出租车司机都推 荐旅客乘坐山航航班,这在当 时引起了广泛的社会关注。

在"神器"HUD的铸造过程中,涂卫军跟贾建卿可以说是见证了HUD一步步的突破。多年来,他们始终在研究HUD的道路上前行。为了推广HUD,贾建卿牵头组织了十多位民航专家,HUD资深机长在内的专业人士,成立了HUD帮扶小分队全国各地推广HUD。

记者来到中国民航局飞标司航务管理处,也就是涂卫军、贾建卿他们的办公地,不大的办公室里到处摆满了文件,就连用来会客的两个沙发上也摆满了文件。"这边这些都是关于HUD的。"涂卫军一边说一边拿了几份材料给记者看。

谈到不久前使用HUD低能见度起飞从200米降到150米的过程, 涂卫军表示:"时间紧、任务重、难度大"是他们当时面临的问题。"150米起飞怎么搞?很难。"150米对机场的灯光引导系统要求很高。经过十多年的发展, 使用HUD完成低能见度起飞对飞机本身的要求其引导人跑道才是关键所在。为此,他首先想到的试飞机场是首都机场对于低能见运机场。"首都机场对于低能见运行经验丰富, 相关资源也多, 在

这搞150米第一次验证最合适。"贾建卿说。

事实证明他的想法是对的,在华北管理局、华东管理局、华北空管局、首都机场、山航、东航等单位的联合下,HUD150米低能见度起飞验证顺利完成。至此,在多位铸造师的努力下,HUD这把"神器"已初露锋芒。"90米低能见度起飞是HUD下一步的目标。"贾建卿信心满满地说。

## "手持神器的人"

有铸造师打造"神器",那 么自然有手持"神器"的人。毫 无疑问,目前已基本实现HUD 全机队覆盖的山航最有资格手 持"神器"。

山航标准质量部在公司领 导的正确指导下,作为"神器" 亲密接触人,标准部试飞机组 为了HUD牺牲了很多。在山航 标准管理部有"四杰"王德杰、 高玉杰、张国杰、张晋杰都是山 航的机长,其中王德杰是山航 标准管理部总经理,也是一名 经验丰富的功勋飞行员。既要 保证日常的飞行任务,又要潜 心组织研究HUD,虽然辛苦, 但他自豪地说,看到今天HUD ·步步的走向成熟,越来越多 的飞机能够使用HUD并实施 运行,回首试飞的通宵达旦,他 心里充满了成就感

作为试飞组教员、机长,高 玉杰和张国杰一直在伴随着 HUD成长,完成过多次的HUD 试飞验证,每次通宵验证现场都 能见到他们的身影。而在这一次 次的试飞过程中,发生在他身 上的故事有很多很多。

就在1个月前的两次试飞, 给高玉杰留下了深刻的印象。

今年11月29日、30日,山航 要连续在济南、青岛两个机场 进行使用HUD完成RVR150米 低能见起飞验证。"几乎没有空 闲的时间,除了试飞基本都在 路上。"高玉杰说。29日在完成 济南机场试飞验证后,再经过 简短讨论会后,他跟王总马不 停蹄地从机场出发,前往火车 站准备去青岛,午饭也是在机 组车上吃的。

快到火车站时,他们乘坐

的机组车意外发生了刮擦,"当时时间非常紧张,看到这种情况,试飞组马上拿起行李一起下车跑向火车站。取票、安全停止检票,好在最终更比是有少年。赶到青岛后直接奔赴机场后直接奔走到青岛后直接奔走机场后面他们还有飞行任务,所以试飞一结束我们就要赶回济南。"试飞机组说。

像这样奔波在路上的情况 还有很多,绝大多数的验证试 飞都是在后半夜。每次试飞结 東后都已经是凌晨两三点。今 年12月12日凌晨与12月14日凌 晨,山航分别在成都、昆明机场 进行了使用HUD的RVR150米 低能见起飞验证试飞。济南-成都-济南-昆明-济南。为了 完成HUD试飞工作,试飞机组 需要在11日凌晨4点就起床,赶 早班飞往成都的航班,第二天 完成试飞后立即返回济南,紧 接着13日又飞赴昆明,完成14 日凌晨的试飞任务后又飞回济 南。"其实这都没什么,干我们 这行几乎每天都在天上飞来飞 去,时间久了也都习惯了。"试 飞机组说。尽管如此,但大家心 里都很明白,不管是王德杰还 是高玉杰和张国杰,甚至包括 从飞行部借调的另外一位 HUD试飞机长责标, 为了推广 HUD运行,他们都付出了很 多,也舍弃了很多。

## 没有他们, "神器"只是一把"木剑"

"济南、青岛机场150米起飞的审批文件已经下来了!"山航标准管理部航行新技术小组成员张晋杰兴奋地说。张晋杰就是"四杰"之中唯一不是飞穹的工作人员。虽然不是亲自驾驶飞机使用HUD,但张晋杰标自宫,是在背后默默的付出。标题一直在背后默默的付出。标题一直在引息经理负责HUD验证试飞的准备周期都在1-2个月。"整个试飞工作的所有环节协调出现问题后面的工作都无法过进行。即使飞机在天上试飞过

程中也有很多事情需要协调, 直到试飞讲评会结束才基本算 告一段落。"我们能够这么顺利 地完成试飞,也离不开很多单 位的支持。"郝猛说。空管局作 为飞机的指挥部门,对HUD的 发展起到了关键的作用。

"我们接到山航要在济南机场使用HUD验证RVR150米的试飞任务后,提前做好了了准备。"山东空管分局管制运行部部长张富强说。在启动机场HUD低能见度运行程序过程中,为了保障飞行安全顺畅,空管发挥起着"信息中枢"、"决策者"的作用。可以说如果没有空管的全力配合,"神器"只能是一把没有开刃的"木剑"。

今年11月29日济南机场 RVR150米低能见起飞验证, 对山东空管分局来说是一次不 小的挑战。因为在济南机场的 试飞时间是白天,如何在不影 响正常的航班运行保障前提下 顺利完成试飞成为摆在空管部 门面前的首要难题。"济南机场 每天运行航班架次超过300架, 为了不影响这些航班我们提前 调配预案。"张富强说。为此他 们专门成立了管制保障小组负 责HUD验证试飞的空中管制, 组织了一批管制员进行了专业 的模拟培训练习。在试飞前-天晚上一直到深夜,山东空管 分局还在组织人员进行天气 分析、模拟演练,进一步 指挥调配方案,力求至善臻 美,在保障飞行安全的前提 下,将对其他正常飞行航班 的影响减到最低。试飞当天, 山东空管分局领导到达现场 进行协调组织,值班管制员 按照既定方案有条不紊的指 挥着飞机的飞行,不仅非常顺 利地保障了验证飞行,而且没 有影响到其他航班,没有造成 一架航班延误。

"宝剑锋从磨砺出。"正是在十多年来全民航一批批工作者的努力下,"大雾神器"HUD取得今天的成绩,作为"神器"背后的人们,他们仍在路上。不断前行的他们,让"神器"变得越来越"神"。不久后的RVR90米低能见起飞,甚至将来可能实现的RVR75米起飞……面对未来,他们充满信心。